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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG - REALIZADA NO DIA 07 DE JULHO DE 
2025. ATA Nº 09/2025. Ao sétimo dia do mês de julho do ano dois mil e vinte e cinco, às quinze horas e 30 minutos, reuniu-se, na sala Prof. Emmanuel Fontes 
da Faculdade de Educação, em reunião ordinária, convocada prévia e individualmente, a Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a 
presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Andrea Moreno, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando com a presença dos(as) seguintes 
membros(as): Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice-Diretora da FaE; Prof. João Valdir Alves de Souza, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à 
Educação - DECAE; Prof. Célio da Silveira Junior, Subchefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Deise Rosálio Silva, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge, Coordenador do Colegiado Especial de Licenciaturas; Profa Vanessa 
Sena Tomaz, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Profa. Telma Borges da Silva, 
Subcoordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; Profa. Lívia Maria Fraga Vieira, Coordenadora do Programa de 
Pós Graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão Social (PPGE); Profa. Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Mestrado Profissional Educação e 
Docência (Promestre); Profa. Symaira Poliana Nonato, Coordenadora do Centro de Extensão da FaE; Profa. Michele Aparecida de Sá, Profa. Analise de Jesus da 
Silva, Profa. Renata Pereira Lima Aspis e Profa. Carmem Lucia Eiterer, representantes dos(as) professores(as) efetivos(as) da Faculdade de Educação; Prof. 
Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor do Centro de Alfabetização, leitura e escrita - CEALE; Prof. Fernando César Silva, Diretor do Centro de Ensino de Ciências 
e Matemática de Minas Gerais - CECIMIG; Profa. Juliana de Fátima Souza, representante da FaE no Conselho Universitário; Prof. Paulo Henrique de Queiroz 
Nogueira, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE; Regiane Lucia Domingos e Tatiane Resende Silva, representantes dos(as) 
Técnicos(as) Administrativos(as) em Educação; Arthur Augusto Freitas Fraga e Keila da Silva Gonçalves, representantes do corpo discente; e Danielle Teixeira 
de Oliveira, convidada enquanto Chefe da Biblioteca da FaE. Houve justificativa de ausência pela Profa. Ana Maria Alves Saraiva, Chefe do Departamento de 
Administração Escolar - DAE. Encontra-se vaga a representação da Escola de Educação Básica e Profissional da UFMG (EBAP), ainda não indicada, e uma 
representação dos(as) professores(as) efetivos(as). Havendo quorum regulamentar, a Diretora cumprimentou a todos e todas e declarou iniciada a sessão. 
EXPEDIENTE - I. Comunicações: a) Fechamento temporário do Núcleo de Escuta FaE: A Diretora informou sobre a redistribuição da servidora Paula 



Maia para o CEFET, à revelia da Direção, mediante solicitação da Reitoria e com a indicação de futura substituição. No entanto, explicou a Diretora, as duas 
pessoas aprovadas no último concurso, para as vagas de psicólogo(a), declinaram da posse, o que causou a necessidade de fechamento temporário do Núcleo de 
Escuta da FaE. Por fim, a Diretora relatou sua preocupação devido à alta demanda ao Núcleo, principalmente por parte do corpo discente da Faculdade. b)
Manifestação da FaE ao Edital nº 1862/2025 - PRAE/UFMG: A Diretora informou que submeteu a inscrição da Faculdade de Educação ao Edital nº 
1862/2025 – PRAE/UFMG – destinado a selecionar cinco Unidades Acadêmicas dos campi da UFMG, interessadas em receber equipamentos para instalação de 
uma Sala de Cuidados Parentais, em apoio à permanência de mães e pais estudantes na Universidade. A divulgação do resultado está prevista para agosto deste 
ano. c) Instalação da Biblioteca no CAD II: A Diretora informou que, depois de longa negociação, a Biblioteca da FaE será alocada no CAD 2, até finalização 
da obra do Telhado. d) Alteração de fluxo de tramitação dos TCEs - Estágios Obrigatórios a partir de 2025/2º: A Diretora passou a palavra ao Prof. Tiago 
Jorge, que explicou a alteração de fluxo dos Termos de Compromisso dos estágios obrigatórios dos cursos de licenciaturas, a partir do segundo semestre de 
2025. A alteração no fluxo, conforme informado pelo professor, é relativa à entrega dos TCEs, que passará a ser feita pelos discentes nos seus respectivos 
Colegiados, ao invés de na Secretaria de Graduação da FaE, a fim de promover a redução de filas e melhores condições de trabalho no Setor. e) Coordenação 
do Colegiado de Pedagogia: A Diretora informou que, novamente, não houve interessados(as) em assumir a Coordenação do Colegiado de Pedagogia e relatou 
sua preocupação quanto a isso, uma vez que a Profa. Deise Rosálio, atual coordenadora, está em caráter pró-tempore e a Profa. Isabel Silva, atual 
subcoordenadora, já apresentou pedido de aposentadoria. A Profa. Deise Rosálio informou que, hoje, o Colegiado reunido propôs uma Chamada Geral por parte 
da Congregação, para uma Assembleia com essa pauta única, pensando em encontrar uma saída junto aos departamentos. f) Nova Coordenação do Colegiado 
do FIEI: A Diretora informou sobre a eleição da nova coordenação do FIEI, formada pelo Prof. Pedro Rocha de Almeida e Castro (Coordenador) e pela Profa. 
Ana Paula Vencato (Subcoordenadora), gestão 2025-2027, com início em 1º de agosto. A seguir, registrou agradecimentos à Profa. Vanessa Tomaz e ao Prof. 
Josiley de Souza pela gestão comprometida e cuidadosa. A Profa. Vanessa Tomaz também registrou agradecimentos pelo espaço de conhecimento que a gestão 
proporciona e pela parceria dos membros da Congregação. g) Calendário Intermódulo FIEI e Pedagogia Intercultural Indígena: A Diretora informou sobre 
o calendário das atividades da etapa intermediária dos cursos de Formação Intercultural para Educadores Indígenas e Pedagogia Intercultural Indígena, 
realizadas nas aldeias, no primeiro semestre de 2025. h) Publicação da aprovação do MP Alfabetização em Rede Nacional (ProfAlfa) pelo Conselho 
Técnico-Científico (CTC/CAPES): A Diretora informou sobre a referida publicação e informou, também, que a Profa. Daniela Freitas Brito Montuani 
assumirá a coordenação do ProfAlfa. i) Convite da Secretaria de Educação Básica para Coordenação Nacional do ProLEEI – Profa. Mônica Correia 
Baptista: A Diretora informou sobre convite do MEC, encaminhado à Reitora da UFMG, indicando a Profa. Mônica Correia Baptista como coordenadora 
nacional do Programa Leitura e Escrita na Educação Infantil - ProLEEI. A Diretora informou, ainda, que a Profa. Mônica manifestou seu aceite e que suspenderá 
seu afastamento para pós-doutorado, a fim de assumir o cargo. j) Informes sobre a obra do telhado: A Diretora informou que a mudança dos equipamentos e 
móveis para o galpão foi finalizada e que as dez empresas inscritas na licitação foram classificadas. A próxima fase será a verificação de condições concretas dos 
classificados. A Diretora também informou que medidas de segurança foram deflagradas, entre elas: o portão da entrada pelo prédio antigo ficará fechado, com 
entrada permitida apenas a pessoas autorizadas, com base em lista encaminhada pelos departamentos ao Setor de Infraestrutura e Logística. O representante 
discente, Arthur Fraga, registrou desejo do conjunto de estudantes de que seja mantida a liberação de um banheiro com chuveiro para utilização pelo corpo 
discente, como existe atualmente no corredor da Biblioteca. k) Visita PRPQ - Pesquisas com patrimônio genético e conhecimentos tradicionais: A Diretora 
informou sobre realização de reunião junto à Pró-Reitora Adjunta de Pesquisa, Profa. Jacqueline Aparecida Takahashi, com a presença da coordenação do FIEI e 



do Lecampo, que tratou da necessidade de cadastro no Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio Genético e do Conhecimento Tradicional Associado - Sisgen, 
de todo(a) pesquisador(a) que realiza pesquisas relacionadas aos saberes tradicionais indígenas e quilombolas e atreladas à biodiversidade. A Direção ressaltou a 
necessidade de uma discussão institucional para melhor informar toda a comunidade da legislação. l) Visita do Escritório de Governança de Dados 
Institucionais da UFMG (EGDI): A Diretora informou sobre realização de reunião junto ao Diretor do EGDI, Prof. Dawisson Elvécio Belém Lopes, que 
realizou uma demonstração dos dados da FaE, sobretudo relativos à internacionalização e ao diálogo da Faculdade com a América Latina. m) Deflagração dos 
trabalhos junto ao CEDECOM para os 60 anos da FaE e Homenagem Perene aos Docentes Eméritos da FaE: A Diretora informou que a Faculdade 
completará 60 anos em 2028, no âmbito da comemoração dos 100 anos da UFMG, e que, para início das comemorações, foi realizada uma reunião com o 
Cedecom, que cuidará da criação de nova identidade visual comemorativa da FaE e, além disso, a Direção, junto ao Setor de Artes, fará uma homenagem aos(às) 
Professores(as) Eméritos(as) da Faculdade, preparando um espaço perene com informações sobre essas pessoas. n) Chapa candidata à Reitoria: A Diretora 
informou sobre visita do Prof. Alessandro Fernandes Moreira, vice-reitor da UFMG, com a finalidade de oficializar sua intenção de candidatura ao reitorado, 
gestão 2026-2030, junto à Profa. Alamanda Kfoury Pereira. o) Campanha Contra o Feminicídio: A Diretora informou que a Faculdade se juntou às ações do 
“Projeto Cadeira Vazia”, já realizada por outras unidades, escolas e universidades, uma iniciativa de conscientização sobre o feminicídio, que utiliza uma cadeira 
vazia em salas de aula e outros espaços para representar mulheres vítimas de violência, que tiveram suas vidas interrompidas. Sobretudo porque a Faculdade 
vivencia e recebe muitas denúncias de violência sofridas pelas estudantes e trabalhadoras, a Diretora informou que, em diversos espaços da Faculdade, cadeiras 
foram sinalizadas com a mensagem do projeto e um QR-Code para acesso a informações e principais canais de denúncia. A Diretora registrou agradecimentos à 
servidora Marcela Matos Alcântara pela colaboração com a ação. p) Ofício ao Departamento de Administração Escolar (DAE): A Diretora informou sobre o 
envio de Ofício ao DAE, tendo em vista a regularização de recomposição da Câmara Departamental, com mandatos de 17/06/2025 a 16/06/2027, solicitando que 
os trabalhos da instância fossem devidamente instalados para cumprimento de suas atribuições. O Ofício também solicitou que as reuniões de Câmara sejam 
convocadas publicamente, com documentação pertinente à pauta de forma anexa, que haja lavratura de ata com decisões registradas e devidamente assinadas 
pelos membros eleitos presentes na reunião de sua aprovação e, ainda, nas declarações do Departamento conste a informação da reunião de câmara em que 
foram apreciadas as matérias em pauta, bem como assinatura da Chefia do Departamento. p) Editais abertos: A Diretora informou sobre a abertura de editais de 
eleição para escolha de Representação TAE (2 chapas) e docente (1 chapa) junto à Congregação. As inscrições se encerram em 18 de agosto. q) Concurso 
DECAE - Filosofia da Educação: O Prof. João Valdir informou sobre recurso recebido na Câmara do DECAE, contra a homologação do Concurso para 
Professor Efetivo, área de Filosofia da Educação, e sobre a decisão da Câmara pela não homologação do certame. r) A Profa. Analise de Jesus da Silva informou 
sobre a realização da Conferência Estadual de Educação de Minas Gerais (Ceemg) 2025-2027, coordenada pelo Fórum Permanente de Educação do Estado de 
Minas Gerais (FEPEMG), para a construção de proposta do novo Plano Estadual de Educação, e registrou o atraso da UFMG em encaminhar as informações 
sobre sua representação para o Fórum Municipal de Educação de Belo Horizonte. II. Aprovação das Atas - Reuniões de 05/05/2025 e 26/05/2025: A Diretora 
submeteu aos(às) membros(as) da Congregação as atas das Reuniões realizadas nos dias 05/05/25 e 26/05/25, enviadas antecipadamente a todas e todos. 
Colocadas em votação, as atas foram aprovadas integralmente pela totalidade dos(as) membros(as) e disponibilizadas eletronicamente para assinatura via SEI. 
ORDEM DO DIA - I. Referendamentos: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, em bloco, os documentos referentes aos afastamentos 
docentes aprovados ad referendum, conforme a seguir: a) Afastamentos docentes para participação em eventos e reuniões: i) Sandro Vinicius Sales dos 
Santos (29 a 30/05/25 para participação no Seminário Regional Nordeste I sobre os Parâmetros Nacionais de Qualidade e Equidade da Educação Infantil, em 



Recife/PE); ii) Bárbara Bruna Moreira Ramalho (29 a 31/05/25 para participação do I Encontro presencial do Programa Escola em Tempo Integral, na Faculdade 
de Ciências da Saúde de Barretos/SP); iii) Pedro Rocha de Almeida e Castro (18/06/25 para participação em Reunião sobre os Dados do Plano Nacional de 
Educação, no MEC, em Brasília/DF); iv) Clarisse Maria Castro de Alvarenga (25 a 30/06/25 para participar da 20ª Mostra de Cinema de Ouro Preto, no Centro 
de Convenções de Ouro Preto/MG); v) Marcelo Ricardo Pereira (11 a 13/08/25 para participar da Mesa de Abertura do Simpósio em homenagem ao professor 
Leandro de Lajonquière, na Universidade de São Paulo/SP); vi) Anna Paula Vencato (22 a 25/06/25 para participar da primeira reunião ordinária de 2025 da 
Comissão Assessora em Educação Especial, Acessibilidade e Atendimento Especializado em Exames e Avaliações da Educação Básica do Inep (CAES/Inep), 
em Brasília/DF); vii) Levindo Diniz Carvalho (16 a 18/06/25 para participar do IV COBEI - Congresso Brasileiro de Educação Integral, na Universidade Federal 
do Rio Grande do Norte, em Natal/RN); viii) Fernando Cesar Silva (03 a 08/08/25 para participar do XV Encontro Nacional de Pesquisa em Educação em 
Ciências – ENPEC, na Universidade Federal do Pará, em Belém/PA); ix) Júlio Emilio Diniz Pereira (28 a 29/07/25 para ministrar palestra durante a Semana de 
Planejamento do 2º Semestre da Universidade Tecnológica Federal do Paraná, Campus Ponta Grossa/PR); x) Júlio Emilio Diniz Pereira (05 a 07/08 para 
ministrar Conferencista da Mesa de Abertura do VIII Colóquio Brasileiro de Educação na Sociedade Contemporânea, na Universidade Federal de Campina 
Grande/PB); xi) Juliana de Fatima Souza (25/06/25 para representar a coordenação Sudeste do Curso de Formação Continuada do Programa Escola em Tempo 
Integral na reunião de Lançamento do Policy Briefing “Experiências Internacionais que conectam arte, cultura e educação”, no MEC, em Brasília/DF); xii) 
Adriana Araújo Pereira Borges (25 a 27/06/25 para realização de atividade de encerramento do DINTER, na Universidade Federal do Piauí, em Teresina/PI); 
xiii) Daisy Moreira Cunha (26/07 a 02/08/25 para participar do XIX Encontro Nacional da Associação Brasileira de Estudos do Trabalho, na Universidade 
Federal de Santa Catarina, em Florianópolis/SC); xiv) Lívia Maria Fraga Vieira (25 a 27/06/25 para visita técnica na Universidade Federal do Piauí, em 
Teresina/PI); xv) Maria de Fátima Almeida Martins (26 a 27/06/25 para ministrar conferência de abertura do Seminário em comemoração dos 10 anos da 
Licenciatura em Educação do Campo, na Universidade Federal do Espírito Santo, em São Mateus/ES); xvi) Mônica Daisy Vieira Araújo (20 a 23/07/25 para 
ministrar palestra no Congresso Brasileiro de Alfabetização, em São Paulo/SP); xvii) Marina Campos de Avelar Maia (01 a 02/07/25 para participação em 
seminário na Faculdade de Educação da USP, em São Paulo/SP); xviii) Levindo Diniz Carvalho (24 a 25/06 para participar do Seminário “Experiências 
Internacionais que conectam arte, cultura e educação”, em Brasília/DF); xix) Keli Cristina Conti (14 a 16/07 para participar do Seminário de 30 anos do Grupo 
de Pesquisa Prática Pedagógica em Matemática – PraPeM: Contribuições à formação de pesquisadores e de professores, na Faculdade de Educação da 
UNICAMP, em Campinas/SP); xx) Keli Cristina Conti (28/07 a 01/08/25 para participar do XV Encontro Nacional de Educação Matemática, na Universidade 
Federal do Amazonas, em Manaus/AM); xxi) Carmem Lúcia Eiterer (16 a 21/09/25 para participar do Seminário Internacional de Educação DEDC XII, na 
Universidade do Estado da Bahia, em Guanambi/BA); xxii) Suzana dos Santos Gomes (03 a 05/08/25 para ministrar palestra e participar de entrevista com a 
Comissão Própria de Avaliação da Universidade Federal de Goiás, em Goiânia/GO); xiii) Valeria Cristina de Oliveira (17 a 20/07/25 para participar do 22º 
Congresso Brasileiro de Sociologia, na Universidade de São Paulo/SP); xxiv) Adriana Araújo Pereira Borges (02/07/25 para estabelecimento de parceria com os 
municípios de Carmésia/MG e Dores de Guanhães/MG para a implementação da política de formação de professores da UFMG). b) Afastamentos docentes 
para atividades de ensino: i) Fernando Cesar Silva (16 a 18/06/25 para atividades previstas no intermódulo do Curso FIEI, na Aldeia Muã Mimaxti, no 
município de Itapecerica/MG); ii) Vanessa Sena Tomaz (16 a 18/06/25 para atividades previstas no intermódulo do Curso FIEI, no município de 
Itapecerica/MG); iii) Valéria Barbosa de Resende (27/07 a 02/08/25 para atividades previstas no intermódulo do Curso FIEI e do Curso Pedagogia Intercultural 
Indígena, na Aldeia Juerana – Pataxó, em Porto Seguro/BA). Colocado em votação, todas as aprovações de afastamentos docentes foram referendadas por 



unanimidade. c) Afastamento docente para realização de Pós-Doutorado: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação os documentos 
referentes à aprovação ad referendum da alteração do afastamento da profa. Mônica Correia Baptista da seguinte forma: atualização de datas: de 10/03/25 a 
13/06/25 e de 23/06/25 a 28/02/26, para desenvolvimento de pesquisa pós-doutoral a ser realizada na UNICAMP, em São Paulo, e de 14/06/25 a 22/06/26 para 
desenvolvimento de pesquisa pós-doutoral a ser realizada na Escola Superior de Educação Politécnica do Porto, em Portugal. Colocado em votação, a aprovação 
foi referendada por unanimidade. A seguir, a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação os documentos referentes às seguintes aprovações ad 
referendum: d) Prorrogação de prazo, até 30/11/2025, do projeto "Observatório da Educação Básica: direito à educação e reconfiguração do trabalho 
docente no Brasil e Minas Gerais", coordenado pela Profa. Lívia Maria Fraga Vieira; e) Termo de Cessão de Responsabilidade, relativo ao “Programa 
de Formação Continuada de educadores da rede pública dos municípios atingidos pelo rompimento da Barragem do Fundão em Minas Gerais – Escola 
da Bacia do Rio Doce”, coordenado pela Profa. Maria Isabel Antunes Rocha; f) Projeto "Trajetórias de cotistas negros, indígenas e quilombolas: as 
cotas mudaram a cara/cor das profissões no Brasil?", coordenado pelo Prof. Rodrigo Ednilson de Jesus; g) Curso de Extensão “Quem quer/pode ser 
negro no Brasil? Discriminações positivas e a necessidade das comissões de Heteroidentificação racial”, coordenado pelo Prof. Rodrigo Ednilson de 
Jesus; h) Segundo Termo Aditivo para prorrogação de execução de vigência do Contrato nº 540/2023, até 31 de dezembro de 2025, relativo ao 
“Programa de Formação Continuada Leitura e Escrita na Educação Infantil – LEEI Região Sudeste”, coordenado pela Profa. Mônica Correia 
Baptista; i) Parecer relativo à Progressão docente do Professor Geraldo Márcio Alves dos Santos, do nível 3 para o nível 4 da classe de Adjunto C, 
emitido pelo Prof. Hormindo Pereira de Souza Junior. Colocado em votação, todas as aprovações foram referendadas por unanimidade. II. Discussões e 
Deliberações: a) Proposta de Regimento de Órgão Complementar: Casa da Infância: Laboratório de Pesquisa, Práticas Educativas e Formação 
Docente para a Infância - Parecerista: Profa. Renata Aspis: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a Proposta de Regimento 
supracitada, com parecer da Profa. Renata Aspis favorável à aprovação integral do documento. Colocado em votação, o parecer e a proposta de Regimento do 
Órgão foram aprovados por unanimidade, com 22 votos favoráveis, de um total de 22 membros presentes. A seguir, a Diretora explicou que a proposta de 
criação do Órgão será encaminhada ao Gabinete da Reitora, para apreciação pelo Conselho Universitário. b) Relatório da Comissão de Auditoria Interna, 
designação das Comissões de Patrimônio da FaE e indicação de parecerista para análise da Minuta da Política Patrimonial da FaE: A Diretora 
apresentou aos(às) membros(as) da Congregação, o referido Relatório de Auditoria Interna. A Diretora e a Vice-Diretora registraram agradecimentos à 
Comissão. A seguir, a Diretora indicou o nome do Prof. Sandro Vinícius Sales dos Santos como parecerista responsável pela análise e parecer da Minuta da 
Política Patrimonial da Faculdade. Colocado em votação, a indicação foi aprovada por unanimidade. c) Calendário FaE – 2º semestre de 2025: A Diretora 
submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, proposta de calendário de reuniões da Faculdade de Educação para o 2º período letivo de 2025. Colocado em 
votação, o calendário foi aprovado por unanimidade e será publicado no site da Faculdade e encaminhado à Comunidade. d) Extinção da Comissão 
Permanente de Estágios da FaE: ponto retirado de pauta. e) Processo de estágio probatório da Profa. Rejane Rodrigues Almeida de Medeiros (DMTE) – 
Parecerista: Prof. João Valdir Alves de Souza: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, o parecer elaborado pelo Prof. João Valdir Alves de 
Souza, com recomendação de aprovação do estágio probatório da Profa. Rejane Rodrigues Almeida de Medeiros. Colocado em votação, o parecer foi aprovado 
por unanimidade. f) Solicitação de redução de encargos docentes da Profa. Symaira Poliana Nonato (DAE): A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da 
Congregação, o pedido de redução parcial de encargos didáticos da docente Symaira Poliana Nonato, referente ao segundo semestre de 2025, devido à sua 
função de Coordenadora do Centro de Extensão e com base na Resolução nº 04/2024 do Conselho Universitário, que dispõe sobre regimes de trabalho do corpo 



docente da UFMG, matriz de regime de trabalho, perfil de referência, atividades docentes, concessão de vaga, reversão de classe e alteração de regime de 
trabalho de vagas e de regime de trabalho de docentes do Magistério Federal, bem como revoga a Resolução Complementar nº 02/2014, de 10 de junho de 
2014. A solicitação recebeu parecer favorável da Câmara do DAE. Colocado em votação, a solicitação de redução parcial de encargos foi aprovada por 
unanimidade. g) Parecer Final Conclusivo da Comissão Avaliadora da Promoção à Classe de Professor Titular, do Prof. Ademilson de Sousa Soares: Nos 
termos da Resolução Complementar no 04/2014 do Conselho Universitário, que dispõe sobre as progressões promoções dos integrantes das Carreiras de 
Magistério da UFMG, a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação o parecer conclusivo sobre a promoção do Prof. Ademilson de Sousa Soares, 
do Departamento de Administração Escolar, emitido pela Comissão Avaliadora constituída pelos(as) professores(as) Dr. Altair Alberto Fávero (UPF), Dr. Carlos 
Roberto Jamil Cury (PUC), Dra. Eloisa Acires Candal Rocha (UFSC) e Dra. Maria Cristina Soares de Gouvêa (UFMG - Presidente). O Resultado final da 
Avaliação recebeu nota 100 e a Comissão se manifestou favorável à progressão do candidato à Classe de Professor Titular. Colocado em votação, o parecer final 
conclusivo foi aprovado por unanimidade. h) Afastamento docente para realização de Pós-Doutorado da Profa. Renata Pereira Lima Aspis (01/08/25 a 
31/07/26 - Universidade Nova de Lisboa, em Portugal): A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação referente ao referido 
afastamento da Profa. Renata Aspis. Colocado em votação, o afastamento para realização de pós-doutorado foi aprovado por unanimidade. Registra-se que a 
Profa. Renata Aspis não participou da votação. i) Afastamento docente para realização de Pós-Doutorado do prof. Alexandre Borges Miranda (11/08/25 a 
10/02/26 - PUCMINAS, em Belo Horizonte/MG): A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação referente ao referido 
afastamento do Prof. Alexandre Miranda. Colocado em votação, o afastamento para realização de pós-doutorado foi aprovado por unanimidade. j) Cessão de 
recebimento de teses, dissertações e outros trabalhos acadêmicos impressos pela Biblioteca: ponto retirado de pauta. k) Curso de Extensão “Música 
brasileira: ritmos, cantos e corporalidade” coordenado pela profa. Emília Maria Chamone de Freitas: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da 
Congregação, os documentos referentes ao Curso de Extensão supracitado. Colocado em votação, o Curso foi aprovado por unanimidade. l) Curso de Extensão 
“Projeto de formação para docência nos anos iniciais do ensino fundamental: alfabetização e letramento / práticas de produção textual”, coordenado 
pelo prof. Gilcinei Teodoro Carvalho: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, os documentos referentes ao Curso de Extensão 
supracitado. Colocado em votação, o Curso foi aprovado por unanimidade. m) Evento de Extensão “Concertos Coral Jovem e Ensemble Vocale - 
Conservatoire de Rouen”, coordenado pela profa. Emilia Maria Chamone de Freitas: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, os 
documentos referentes ao Evento de Extensão supracitado. Colocado em votação, o evento foi aprovado por unanimidade. n) Relatório Final: Critérios para 
utilização dos espaços da FaE pelos grupos e núcleos de pesquisa/extensão e laboratórios de ensino: ponto retirado de pauta. o) Análise de Resolução - 
Avaliação de Desempenho Docente: ponto retirado de pauta. PALAVRA ABERTA: não houve manifestação. Nada mais havendo a tratar, a Diretora, Profa. 
Andrea Moreno, agradeceu a todos e todas pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária-geral da Faculdade de 
Educação, lavrei a presente ata, que assino.

 

 

 



Documento assinado eletronicamente por Roberta Emilia Morato Correa, Secretário(a)-geral, em 01/09/2025, às 11:36, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador(a) de curso, em 02/09/2025, às 09:57, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Deise Rosalio Silva, Coordenador(a), em 02/09/2025, às 11:17, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Michele Aparecida de Sa, Professora do Magistério Superior, em 02/09/2025, às 11:18, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor(a) de orgão complementar, em 02/09/2025, às 11:22, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Isabel Antunes Rocha, Servidor(a), em 02/09/2025, às 11:22, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Cesar Silva, Diretor(a) de orgão complementar, em 02/09/2025, às 11:24, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Anna Paula Vencato, Professora do Magistério Superior, em 02/09/2025, às 11:35, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Regiane Lucia Domingos, Bibliotecária-Documentalista, em 02/09/2025, às 12:02, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Carmem Lucia Eiterer, Supervisor(a), em 02/09/2025, às 12:30, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Livia Maria Fraga Vieira, Coordenador(a), em 02/09/2025, às 13:44, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tiago Antonio da Silva Jorge, Professor do Magistério Superior, em 02/09/2025, às 13:54, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula Giavara, Professora do Magistério Superior, em 02/09/2025, às 14:41, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice diretor(a) de unidade, em 02/09/2025, às 16:21, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Moreno, Diretor(a) de unidade, em 02/09/2025, às 16:42, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Nilma Soares da Silva, Coordenador(a) de curso de pós-graduação, em 02/09/2025, às 16:45, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Symaira Poliana Nonato, Coordenador(a) de coordenadoria, em 02/09/2025, às 18:47, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Joana D'Arc Vaz, Professora do Magistério Superior, em 03/09/2025, às 09:27, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm


Documento assinado eletronicamente por Ana Maria Alves Saraiva, Chefe de departamento, em 08/09/2025, às 12:32, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Valeria Cristina de Oliveira, Subchefe de departamento, em 10/09/2025, às 20:46, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 4513464 e o código CRC 7A86853D.
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